

НАШЕ СЛОВО

Седмиченъ независимъ вестникъ

АБОНАМЕНТЪ: за 1 година — 50 лева; ПУБЛИКАЦИИ: офиц. 2 лв. кв. см.; търговски и др. 1 лв. кв. см.

Читалищното кино

Казанова

най-великото творение на
Иванъ Москукинъ

ВЕЧЕРНИ — Сбота и Недѣля

ДНЕВНО — Недѣля.



ПУШКИ белгийски, автоматически **ПИСТОЛЕТИ**, разни видове и патрони за тѣхъ. **ПИЩОВИ**, текъ и чифтъ. **Гилзи Вулкан и ГАРАНТЕ**. Тапи — дебели, тънки и целулоидни. **Кръстачки** и бѣли капси. Съчки — мѣстни и европейски. Всички видове ловджийски прибори. Всичко на извънредно ниски цени, ще намерите въ малкия магазинъ на **Иванъ Г. Николовъ** срещу хотелъ „Централъ“ — **ФЕРДИНАНДЪ**

ДРЕХАРСКИ МАГАЗИНЪ „ГАБРОВО“
на **АНГЕЛЪ МИТКОВЪ**
гр. **Фердинандъ**

Съобщавамъ на г. г. гражданскитѣ и гражданитѣ отъ града и околията, че започвамъ да изработвамъ съ **специалисти работници** горни дамски дрехи: манта, биберови жакети, зебелинови и др. Приемамъ поръчки всѣко време. Изработка чиста и съ вкусъ. Посетете — за да се увѣрите.

Съ почитание:

ДРЕХАРСКИ МАГАЗИНЪ „ГАБРОВО“
на **АНГЕЛЪ МИТКОВЪ** — **Фердинандъ**



снабдете се съ солидни, евтини и съ извънредно точна стрелба **белгийски пушки**, при крайно намалени цени **ПРИ МАЛКИЯ МАГАЗИНЪ НА ИВАНЪ Г. НИКОЛОВЪ** — **ГР. ФЕРДИНАНДЪ** — срещу хотелъ „Централъ“.

ДИМИТЪРЪ Г. БОЧАРОВЪ
адвокатъ въ **София**

домъ и канторъ ул. „Раковски“ № 122
(до свободния университетъ).

5-5 Телефонъ 16—52.

ПРЕДСТОЯЩИ МЪРКИ

които по необходимостъ трѣбва да се взематъ за изхранване на населението.

Житната реколта е срѣдна, а царевичата е почти унищожена. На всѣкъде виждаме мало и голѣмо, уплашило се, какъ ще прекара тази година. Касае се за хлѣба, това, безъ което не може нито минута! Особено балканскитѣ села, повечето отъ които иматъ по два и три заема предъ Земледѣлската банка — какъ тѣ ще прекаратъ?

Затова предлагамъ следното, което както държавата, така и тия, които представляватъ околията ни въ този моментъ — нар. представители, да изпълнатъ незабавно.

Най-напредъ е необходимо да се прочути отъ какво количество храни се нуждае околията ни. Това трѣбва да стане по възможностъ по-скоро. Земледѣлската и други банки, подъ контролата на държавата, да закупятъ голѣмо количество храни, които сж необходими за изхранване населението въ околията ни.

Господа, не оставяйте тази въпиюща нужда да се решава отъ търговцитѣ. Капитала не познава граница на печалби. Ако сега една кофа се купува по 90—100 лв., то напролѣтъ ще бжде 150 лева.

Всѣко колебание и отлагане на времето е излишно. Да се спре и з н о с а на зърнени храни, до като се закупи нужното количество храни за изхранване на населението. Това е необходимо да стане часъ по-скоро!

Чуйте гласа на селото.

Защото:

— Гласъ народенъ, е гласъ божи!

Будителъ — с. Челюстница.

Б. Р. Помѣстваме вече нѣколко статии по горния въпросъ, които идатъ отъ разнитѣ крайща на околията. Помъжчихме да възразиме на нѣкои селани съ сведенията на агрономствата, които говорятъ за една по-добра реколта, обаче отговаря ни се, че агрономствата сж въ контактъ съ модерниитѣ, благоудетелствуващи стопанства, които нѣматъ нищо общо съ обикновеното земледѣлие. И ако е така, съответнитѣ власти, наистина, да взематъ навреме мѣрки, за да не се появи напролѣтъ гладъ и моръ между хората така, както миналата пролѣтъ между добитѣка.

Здравни грижи за детето

...Въ пжтничкия автомобилъ една сцена на тежка родителска печалъ пожрти сърцата на всички пжтници.

Майка и баща отиваха въ града да прибератъ безжизнения трупъ на своето мъртво дете. Телеграфирана имъ отъ болницата печалната вестъ, тѣ трѣгватъ отъ с. Ч., потопени въ неутешима скръбъ.

Майката, забулена въ черно, държейки въ ржцетѣ си китка цвѣте, хълцаше неудържимо, нареждайки тѣжни слова. Бащата охкаше гласно по цѣлия пжтъ. Напраздно обѣха утешенията на пжтницитѣ. Родителската скръбъ бѣ по-силна отъ всичко и горѣщи сълзи неспирно обливаха скръбнитѣ лица на майката и бащата.

Единствено дете на 8 години, тѣй рано, тѣй рано грабнато отъ жестока смъртъ!

Има ли нѣщо по-трогателно, по-покртително отъ свещенитѣ сълзи на родителитѣ по изгубеното имъ свидно чадо?

А бурята на смъртъта кжса ежедневно най-нежнитѣ цвѣтенца, най-крехкитѣ стѣбълца отъ градината на живота — невиннитѣ деца. Когато нѣкоя невинна детска душа отлети въ вечността, сърдата на всички се свиватъ отъ болезнена жга...

И въ цѣлия изобикъ на горчи ва скръбъ, всѣки дава свещена клетва — да дава всичко — за спасението на детето!

За това се заговори вече отъ всички, които милеятъ за детето. Написаха се хубави статии, какво трѣбва да се направи за детето; уреждатъ се детски колонии, съвещателни станции, ясли, трепезарии; устройва се и всѣка година специаленъ день за детето.

И все пакъ всичко това, въ грамаднатъ си частъ, остава едно хубаво, но неизпълнено пожелание.

Защото действителността, печалната наша действителностъ, изразена въ красноречивитѣ цифри на статистиката, говори, че българското дете се изражда и мре, като никжде въ свѣта.

Статистическитѣ данни, които изнесе г. Ив. П. Андреевъ — учителъ въ Габрово, въ своята „Анкета за детето“ — събирани презъ цѣлата учебна 1927-28 година отъ всички училища въ България, сж поразително печални.

Българското дете, въ повечето случаи си недояжда — храни се лошо, спи на земята, нѣма най-елементарнитѣ хигиенични удобства въ кжщи за своитѣ учебни занимания. И въ резултатъ на всичко това — лошъ успѣхъ въ училище и твърде голѣма заболяемостъ и смъртностъ у децата — сравнително другитѣ културни държави, 80% отъ ученицитѣ сж дали положителна туберкулозна реакция!

Разбира се, за всичко това главна виновница е мизерията на повече отъ родителитѣ — еснафи, работници и чиновници.

Но неможе за всичко да се обвинява само мизерията. Има дѣлъ отъ виновностъ често родителската набрежностъ и пресътжно невежество къмъ здравнитѣ грижи за детето.

Не срещатъ ли се често родители, които при веселата трапеза умолително подканятъ децата да вкусятъ чашка отъ най-убийствената за детето отрова — ракията и виното? Детето отказва, възмущава се, инстинктивно се брани отъ това, което е вредно за него, но татко, баба или дѣдо му сж „по-умни“ и насила му вливатъ въ устата алкохолната отрова, като съ това вѣрватъ, че му вливатъ кръвъ!...

Изнесе се въ „Анкетата за детето“, че на нѣкои мѣста, въ прибалканскитѣ селища, давали да закусятъ попара отъ вино, надробено съ хлѣбъ. Децата отиватъ пияни въ училище. Какво престъпно невежество!

Личната хигиена на детето — ученикъ, въ повече случаи, зависи отъ родителитѣ. Майката винаги може да отдѣли отъ своя трудъ нѣколко минути — да омие детето си, да го вчеса прилично, да опере и изкърпи чисто дрешкитѣ му.

Знайно е, че навичитѣ на децата сж копиѣ, подражение повечето пжти на навичитѣ на по-възрастнитѣ въ кжщи. Въ това число — здравнитѣ навичи на първо мѣсто.

Детето се учи въ училище на чистота и хигиена, но отива въ кжщи — гдето е мрачно, неподредено, неприветно; дето чес-

то се смѣта, че банята, отворения прозорецъ, чистото легло и пр. сж излишни работи.

Ето защо, повелителенъ дългъ се налага на лѣкари и учители, на всички просвѣтни сили въ селото, чрезъ популярни сказки по здравна просвѣта, да запознаятъ родителитѣ въ селото съ въпроситѣ за домашна и лична хигиена; за причинитѣ на честата заболяемостъ и смъртностъ у децата; съ детскитѣ болести—предпазване и лѣкуване; вредата отъ алкохола и тютюна; полови пороци у децата и пр. и пр.

Въ училището, наредъ съ умственото и нравствено възпитание на детето, нераздѣлно трѣбва да стои и здравното му възпитание: игри, гимнастически упражнения, хигиенични познания, насаждане здравни навици и пр.

Повече здравна просвѣта — повече здравни грижи за детето.

Вл. Илчевъ.

До Редакцията на в. „Наше Слово“ гр. Фердинандъ.

Въ брой 184 на в. „Наше Слово“ е помѣстена статията „Къмъ закриване пазара ли?“ подписана отъ Рашко Тодоровъ.

Окржното Управление счита за дългъ да съобщи на почитаемата редакция, като моли сж щ е в р е м е н н о сжщата да напечати настоящето въ вестника, че всичко, което засѣга действията на Окржния Управителъ относно утвърдяване бюджета за 1928,929 година на Фердинандската община, както и неутвърдяване протоколъ № 46 на сжщия съветъ, вмѣнато въ поменатата статия, не почива абсолютно на никаква истина.

Поместенитѣ въ статията изрази: „Доклади и съвети на секретаръ — бирникъ“, „Тъмни сили“, „Юдинско хоро“, „Автономия на общината“ — всичко това действително може да съставлява единъ добъръ съставъ за „Юдинско хоро“, но имаще за целъ или уронване престижа на властѣта изобщо, или постигане други цели всредъ нѣкои отъ не добре осведоменитѣ граждани, а въ никой случай тѣ не сж изрази на истината.

Неутвърдяването на протоколъ № 46 на Фердинандския общински съветъ е основано на мнението на Врачанското Окржно Инженерство и Закона за благоустройството. Този последниятъ дава право на общинскитѣ съвети да изменяватъ изобщо регулацията на града, но само при спазване на известна процедура, съ което Ферд. общин. съветъ не се е съобразилъ.

Намалението пъкъ на нѣкои пера по бюджета за 1928,929 год. на Фердинандската община — тукъ влиза не само перото за градината, но и тия напр. за поддържане на пожарната команда, помощи на турското и израилското училища, както и помощта на училищния бюджетъ и пр. е станало възъ основа протоколните решение на Врачанската Окржна Постоянна Комисия и поради това, че Окржния Управителъ е предпочелъ при балансиране на бюджета да намали нѣкои разходи, предвидени като такива отъ общинския съветъ, но не и да увеличава предвиденитѣ отъ сжщия съветъ приходи, защото данъчното брѣме на гражданина и безъ това не е малко. При това, за пояснение туку ще казаното, ще трѣбва да се добави, при гласуване бюджета, общинския съветъ не е гласувалъ въ разходната частъ на сжщия пера, за които по закона е билъ длъженъ да ги гласува. Вмѣннатитѣ по тоя начинъ, не гласувани отъ съвета, а задължителни за него разходи, е нарушило екилибара на бюджета, възстановяването на които е получено не съ увеличение тѣжеститѣ на гражданина (увеличение приходнитѣ пера на бюджета), а съ намаляване нѣкои отъ разходнитѣ пера — считани както отъ Врачанската Окр. П. Комисия, така и отъ Окржния Управителъ, като подаващи се по-лесно на намаление.

При това, неизлишно е ако се добави, че на Окржния Управителъ е безразлич-

но — при фразата въ която сега се намира въпроса — дали Фердинандския общински съветъ желае да превръща пазарището въ градина или обратното. Но Окржния Управителъ желае да се спази закона.

Че това е така, явствува отъ уплътненията дадени отъ окржния Управителъ на Фердинандския помощникъ кметъ, когато този последниятъ бѣ представилъ лично на Окржния Управителъ протокола на общинския съветъ, съ който се обжалваше неутвърдяването на протоколъ № 46, обжалване неуважено отъ г. Министера на Вътрешнитѣ Работи като неоснователно.

Независимо отъ всичко, гореизложено, за избегване зловредното влияние на статии, писани отъ непроучили въпроса лица, Окржния Управителъ заявява, че би далъ съ голѣмо удоволствие освѣтление по въпроси засегащи дейността на управлението и интереситѣ не само на отдѣлни градове и села, респективно тѣхнитѣ общински съвети, но интересувачи и отдѣлни граждани. Обаче, Окржния Управителъ не може, съ съжаление да не констатира зловредното влияние на статии, писани отъ лица, непроучили добре въпроса, па макаръ авторитѣ имъ да сж целяли добиване на обществена полза.

Отъ Окржното Управление.

Откритъ въпросъ

До Господина Кмета на гр. Фердинандъ.

Въ брой 198 на в. „Наше Слово“ четохме опровержение на бирника Би, Г. Вълковъ, въ която говори за „материални облаги“ на Рашко Тодоровъ, реализирането на които искалъ да постигне съ общинско удостоверение, съдържащо „невѣрни сведения“?

Ако наистина, господинъ кметъ Р. Тодоровъ е целилъ лични материални облаги — какви сж тѣ? Кого и кои засега: общински имотни или предприятия, или имота на гражданитѣ ни? Издадено ли му е и ако не му е издадено, коя сериозна причина е наложила отказъ би?

Група граждани.

Всички жени и девойки трѣбва да прочетатъ току що издѣлата отъ печатъ книга на Германския професоръ Д-ръ В. С. Флату — ЖЕНСКА ЛИЧНОСТЪ, която на най-достъпенъ езикъ дава изчерпателни познания и съвети за опазване здравето на жената и девойката. Цена 30 лева. Продава се отъ всички дюпри книжарници изъ царството или се изписва за 35 лева отъ „Вестникъ на жената“ — София. Наложень платитъ на отдѣленъ екземпляръ 40 лева. На книжаритѣ само наложень платитъ съ обичайната отсжка. На абонатитѣ на „Вестникъ на жената“ — безплатно. Годишенъ абонаментъ на вестникъ съ всичкитѣ му приложения и 5 отдѣлни книги за прочитъ и домакинство — 180 лева.

Работническа Социалдем. Организация — Фердинандъ

На 23 IX т. г. организацията ни свика публично събрание въ салона на читалището. Съгласно правилника на читалището, внесохме въ предплата 400 лева за наемъ. Полицията, обаче, не позволи съборието и разгони съборянитѣ се граждани преди почване на съборието. Понеже съборието не стана по чужда вина, подадохме молба до настоятелството да ни се повърнатъ ороенитѣ за наемъ 400 лв. Радикалитѣ управници на читалището решили да задържатъ такъ сума. Тия 400 лева сж съборани по 5 и 10 лв. измежду работницитѣ на гр. Фердинандъ. Работницитѣ днесъ сж оозеизправени: властѣта заоранава съборянията имъ, Радикалитѣ управници задържатъ паритѣ имъ. Добъръ съюзъ съ фашиститѣ. Но трудящето се гражданство ще запомни тия факти и ще имъ се отплати.

Отъ комитета.

Хроника

Започнахме бече да събираме абонаментъ за IV-та годишнина на вестника ни. И за да не губимъ брѣме въ излишно тичане, умоляваме абонаментитѣ ни да се издѣлжватъ безъ отлагане.

Общинскиятъ съветъ е опусналь помощъ 1000 лева на инвалида Нисимъ Самуиловъ, чиято будка на 5 срещу 6 септемврий еъ разбита отъ оура, а съдържаението въ нея разпилено — загуба около 5—6000 лева.

Постѣжнито е въ общината заявление отъ Д-ръ А. Ивановъ отъ Горна Орѣховица, съ което моли да ожде назначень за общински ветеринарнъ лѣкарь. Но бюджетни причини, за явленито е оставено безпоследствие.

Общинскиятъ съветъ е взель решение електрическата мрежа да ожде продължена до Царибродската махала.

КУЧЕ

женско, шарено, миникъ, е изгубено на 3 того. Който знае кжде е, да съобщи въ редакцията срещу добро възнаграждение.

Получиха се въ редакцията:

„Древнобългарскитѣ паметници“ отъ Ив. Димитровъ, главенъ редакторъ на в-къ „Черноморска камбана“ — Варна. Може да се достави отъ автора срещу 6 лева — ул. Витошка № 12 — Варна.

„Монокль“, год. II, брой 66 най старото затвърдено и любимо списание за всички поклонници на художествения хуморъ и сатира, съдържа въ новия си брой картинно интересенъ материалъ при участието на видни наши хумористи и карикатуристи.

„Вестникъ на жената“, брой 338 отъ тази седмица е съ красива прибавка: 4 модела за бѣла и цвѣтна бродерия въ естествена величина и съ твърде интересно съдържание. Отдѣленъ брой съ прибавката 5 лв. Продава се отъ всички вестникопродавачи изъ царството. Годишенъ абонаментъ съ множеството прибавки и 5 отдѣлни книги — 180 лв. Абонирането продължава. Адресъ: Вестникъ на жената — София, Лего-Базаръ, магазинъ № 10

„Отецъ Пансий“, обществено-културно-политическо списание. — Редактори: Д. Мишевъ, проф. Гавр. И. Кацаровъ, В. Т. Велчевъ, проф. С. Баламезовъ. — Издание на Всебългарския съюзъ „Отецъ Пансий“.

Списанието излиза празъ първата и третата седмица всѣки месецъ на 16 страници най-малко. Редакция и администрация: ул. „Алабинска“. Кооперат. търг. домъ, буква Д, първи етажъ, № 72 — София. Годишенъ абонаментъ — 120 лв., полугодишенъ — 60 лв., за 16 броя до края на 1928 год. — 80 лв. — Единъ брой 5 лева.

Членовѣтѣ на съюза, които плащатъ най-малко 160 лева годишна вноска, получаватъ списанието безплатно.

„Вечеринки и утра“: художествена библиотека, год. I, ин. 5 и 6. Редактори: Георги Савчевъ и Йосифъ Кордовъ. За напредъ книжкитѣ ще излизатъ двойни, при значително подобранъ материалъ. Годишенъ абонаментъ 120 лв. Адресъ: ул. Артилерийска № 1 — София.

„Икономика и домакинство“ брой 1 отъ год. 8, съ следното съдържание: Какво се носи, къмъ абонатитѣ, нашитѣ подарѣци, есенна мода, нови модни дрехи, бѣло, детски дрехи, бродерии, филета, художествено плетене, оригинално краснко мебелиране, разкази, театръ, готварство, детска кухня, рецепти, малка поща и др. Броя освенъ това, има още четири безплатни приложения: 1) Романътъ „Усамотение 19“ (88 страници) — отдѣлна книга; 2) Кройки въ естествена голѣмина и увеличени модели за бродерия; 3) Многоцветенъ килимъ; 4) Картина. Наскоро за абонатитѣ ще почне да излиза новъ женски седмиченъ вестникъ. Абонаментъ на списанието е 186 лева, за вестника 18 лева годишно. Редакция София, ул. „Лего“ 11, Дишковъ базаръ, кайтора 5.

ЗЕМЛЕДѢЛЦИ! само „ТИЛАНТИНЪ“

чрезъ направане лекува семето за посевъ отъ Мазната главня (чернилката) и всички други болести.

Тилантина е разрешень и препоръчанъ отъ Министерството на Земледѣлието съ писмо № 11690 отъ 23. VIII. 1927 г.

Оплътвания и брошури се даватъ безплатно отъ представителя за Фердинандъ и Берковица д-во „ПОБЕДА“ — Фердинандъ.

ПРОДАВАТЪ СЕ ДВЕЛИМОНЕНИ ДРЪВЧЕТА ГЪ ПЛОДЪ.

За сведения при Николчо Георгиевъ брашнарски складъ срещу общинския дворъ.

Фердин. Окол. Данъчно Управление Обявление № 5681

Съгласно окржно № 18930 отъ 14 септемврий на Министерството на Финансиитѣ, обяввамъ, че се търси здание за да се купи отъ Държавата за помещение на Данъчното Управление. Ония отъ г. г. гражданитѣ, които разполагатъ съ такива, да подадѣтъ въ Управлението ми заявление съ приложени скица и планъ на мѣстото и означи исканата сума.

гр. Фердинандъ, 28. IX, 1928 г.
Дан. Началникъ: П. Вълковъ.

Ферд. Сждия Изпълнителъ при Лом. Окр. Сждъ

Обявление № 2132
Подписаниятъ Леонидъ Конст. Петровъ, сждия изпълнителъ при Ломския Окр. Сждъ, на участъкъ, обяввамъ на интересующитѣ се, че на основание на изпълнителния листъ № издаденъ отъ II Фердинандски Миревъ Сждъ на 20 VIII на Стоянъ Христова отъ гр. Фердинандъ, противъ Христо Еленовъ отъ с. Маданъ за 20,000 лева и съгласно чл. чл. 910 — 925 отъ Гражданското сждепроизводство, на 10 октомврий 1928 год. ще продавамъ въ с. Маданъ на публиченъ търгъ следуюция дължниковъ движимъ имотъ:

1) Двеста и петдесетъ (250) кофи жито, тазгодишна реколта, по 80 лева кофата или всичко оценени за 20,000 лева.

Желающитѣ да участвуватъ въ тая продажба, трѣбва да се яватъ въ казания денъ, часътъ въ 9 преди обедъ, да наддаватъ.

гр. Фердинандъ, 2 октомврий 1928 г.
Сждия изпълнителъ: Леонидъ Конст. Петровъ.